

# 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 國藥集團中國生物28日宣布,阿聯酋衛生和預防部已在27日批准緊急使用其研製生產的二代重組蛋白新冠疫苗。中國生物表示,這是全球首個獲批緊急使用的二代新冠疫苗。該新冠疫苗針對多種變異毒株具有廣譜保護效力。阿聯酋已對該疫苗開展相關研究,它將作為加強針用於已接種兩劑中國生物新冠滅活疫苗的人群。

## 近2000人受試 安全性耐受性好

目前,該新冠疫苗在阿聯酋已接種近2,000名受試者,初步的研究結果顯示,該疫苗安全性和耐受性好,可激發人體產生針對原型株和主要變異株高水平的中和抗體,充分體現了重組蛋白疫苗技術路線在疫苗研發中的優勢和特點。

據介紹,重組蛋白新冠疫苗由中國生物研究院科研團隊研發,具有獨立自主知識產權。研發團隊在第一代重組蛋白新冠疫苗的基礎上,通過對各種變異株的免疫逃逸能力和進化規律進行全面分析評估,全新設計開發了第二代重組蛋白新冠疫苗。臨床前有效性研究和初步的人體試驗顯示,第二代疫苗對多種變異株具有廣譜保護潛力,是目前唯一被批准緊急使用的二代疫苗。

阿聯酋衛生與預防部確認,緊急使用該新冠疫苗完全符合法規及法律及審查程序。這是衛生部與衛生當局合作,為加強社區成員對新冠肺炎大流行的預防而付出的艱苦努力的一部分。這一舉措反映了阿聯酋確保社會成員健康和安全的戰略,以及通過一切可能的手段繼續抗擊疫情的努力。

今年9月,國藥中生在服貿會上已經首發了二代重組新冠疫苗。「研發抗擊變異株的疫苗是一個底線思維方式,我們有了針對變異株的疫苗做儲備,將來就不會慌。」中國生物首席科學家張雲濤表示,疫苗的研發必須經過嚴格的臨床前研究,獲得臨床批件以後,還要系統進行I、II、III期臨床研究。由於中國疫情防控得比較好,現在沒有大規模病例,所以臨床研究要安排在海外進行。「在獲得臨床批件以後,我們將加速在海外開展變異株疫苗的臨床研究工作。國藥方面希望能盡快獲得相關數據,推動針對變異株的疫苗上市。」

## 專家:疫苗+藥物救治最完美

資料顯示,重組蛋白疫苗技術路線成熟,適於規模化生產,在製備全過程中不涉及活病毒及其他感染性材料,無須在高等級生物安全環境進行,生產速度更快,便於儲存和分發。

當前,包括中國在內的世界多國已有各種類型的新冠特效藥上市,有輿論認為在有效特效藥的情況下,疫苗接種已不再重要。張雲濤表示,即使有了一些有效藥物,疫苗接種仍然非常重要,因為疫苗是大幅度降低感染發病率、大幅度防止感染的有效手段,而藥物主要作用是治療。傳染病是一個公共衛生事件,要阻斷傳染病,其實防止感染是最主要的。藥物是得病以後的底線,能夠及時救治感染者,兩者結合才是最完美的。

# 國藥二代疫苗 獲阿聯酋批准使用

## 全球首個獲批二代苗 研作加強針施打 對多種變異毒株具廣譜保護力

香港文匯報訊(記者 李陽波、張仕珍 西安報道)

「請各位居民注意,從中午12時開始分批下樓進行核酸採集,謝謝大家的配合!」28日中午,家住西安高新區的張俊平突然收到小區發來的短信。「昨晚才做,咋又要做?」帶著疑惑,張俊平下樓才知道,原來隨著疫情防控措施的調整,她所在的區域即日起開始一天一檢。陝西省28日通報,12月27日0時-24時,該省新增本土確診病例180例,其中西安市175例。截至目前,陝西省已累計831例,西安市811例。西安市政府亦隨之再次進行防控措施提級,要求疫情較為嚴重的長安區、雁塔區、高新區每天進行一次全區核酸篩查,涉及近四百萬人口,蓮湖區亦將根據情況增加全區核酸篩查頻次。

## 日檢測能力達160萬管

據了解,截至目前,西安市第五輪核酸篩查工作共採樣1,231.7萬人,已出結果1,134.78萬人。西安市衛生健康委副主任呂永鵬表示,第五輪核檢日檢測能力已達到160萬管,全市核酸採樣效率得到較大提高。下一步西安還將從其餘區縣、開發區抽調採樣人員1,250人,支援以上4個區縣、開發區開展核酸篩查。

## 撥4800萬周轉金保障救治

為確保患者不因費用問題影響就醫,確保救治醫院不因支付政策影響救治,近期,陝西省醫保局印發通知,要求各市(區)醫保部門認真做好醫療救治資金預撥工作,截至12月22日,西安市醫保部門已就此次疫情防控向10個定點醫療機構和6個區縣共撥付周轉金4,800萬元人民幣。

與此同時,面對複雜嚴峻的疫情形勢,12月28日,陝西省應對辦醫療救治組、陝西省政務服務中心印發通知,成立新冠肺炎疫情醫療救治心理干預專家組,並公布免費心理援助熱線,為西安、咸陽、延安、渭南等地區群眾提供心理疏導、心理援助和危機干預等服務。熱線工作團隊亦將24小時為求助者提供心理援助服務,幫助其預防和緩解因疫情導致的心理焦慮、心理困難,維護心理健康。

## 全城將戒嚴係謠言

此外,一則關於西安將全城戒嚴的消息在網絡上持續發酵,一度引發很多人的恐慌。28日下午,西安市網絡舉報中心發布聲明稱,經證實,此信息為謠言。在闢謠的同時,西安市公安局亦通報了6起涉疫違法案件,其中包括拒不執行緊急狀態下的決定案、擾亂公共場所秩序案、尋釁滋事案及虛構事實擾亂公共秩序案。西安市公安機關提醒廣大市民群眾,維護疫情防控工作秩序人人有責,並希望廣大市民群眾嚴格按照《關於加強疫情防控期間社會面管控的通告》要求,主動履行防疫責任和社會義務,積極配合開展防疫工作。



●14日,中國援助喀麥隆的國藥疫苗運抵首都雅溫得恩西馬蘭機場。

# 北京要求減不必要聚餐聚會

香港文匯報訊(記者 馬曉芳 北京報道) 面對國外疫情高發和國內多地報告本土病例的雙重壓力,北京市疾病預防控制中心再發通知,要求減少不必要的聚餐聚會,減少人員流動,少聚集,少扎堆,不宜舉辦或參加人員較多的聚餐聚會。

通知指出,元旦、春節將至,人員流動日益頻繁,加之北京冬奧會和冬殘奧會開幕在即,給北京疫情防控帶來挑戰。北京市疾控中心發出通知強調,要按照「非必要不舉辦」原則,嚴控大型活動,倡導線上團拜,提倡「喜事緩辦,喪事簡辦,宴會不辦」。

避免在密閉空間中聚會,活動盡可能簡短並注意開窗通風。做好科學正確佩戴口罩,保持安全社交距離等防護措施。

北京疾控同時呼籲市民堅持非必須不出境,倡導市民在京過年,非必要不出京。春運期間錯峰、避峰返鄉、返崗、返校,但不搞「一刀切」,讓留京、離京的市民都能安心過好年。

# 多班美赴華航班取消或返航 中方向有關航司提嚴正交涉

香港文匯報訊 據中國駐美國大使館網站消息,據美聯社、德國之聲等媒體報道,達美航空稱近期中美航線取消、返航事件係因中方防疫規定調整所致。12月28日,駐美使館發言人就近期中美航班取消、返航等情況答記者問時表示,近日,多班自美國飛往中國的航班推遲或取消,美國航空在距離飛機起飛僅有數小時的情況下突然宣布取消航班,達美航空的航班甚至出現航程過半後返航情況,給中國籍乘客帶來巨大損失。中國駐美使領館積極向有關乘客提供協助,並第一時間向有關航司提出嚴正交涉,敦促其保障乘客正當權益。

發言人說,據媒體報道,有關機組人員曾表示返航係中方禁止航班入境所致,此說法與事實不符。我館注意到,近期美國各航空公司人手短缺問題突出,機組人員畏懼疫情下出動情況時有發生,導致美國國內和國際航班大面積取消。中國駐美使領館正在與有關航司溝通,積極了解具體技術問題並探討解決方案,避免類似事件再次發生。

# 西安確診累計逾800宗 二區啟一天一檢

(特刊)

## 安徽瑤海 轉型發展 (系列之一)

### 「中國網谷」聚力產業立區新引擎

作為安徽省合肥市的工業搖籃,瑤海區承載着老一代合肥人的城市記憶。如今,作為全國老工業搬遷改造試點區和合肥東部新中心核心區,瑤海承載着打造合肥新興增長極、東部發展新引擎的歷史使命。推進產業轉型、城市更新兩大任務,堅持產業立區、全面轉型不動搖,瑤海正通過打造以「中國網谷」為核心、合肥物聯網產業園、長三角數字科技示範區、安徽尚榮大健康產業園為平台核心,以長三角數字科技示範區為智造核心,以安徽尚榮大健康產業園為應用核心的「三基地」聯動建設、協同發展的新興戰略性產業聚集地,並被合肥市列為「五穀豐登」重要園區之一。

## 高新產業增加值增超30%

「十四五」開局,瑤海區創新設立大健康、東部新興產業、「專精特新」產業基金,計劃規模11億元。

今年前10個月,新增國家高新技術企業31家,增幅達60%,高新技術企業產業增加值增長30.2%,戰新產業產值增長34.1%。在此基礎上,該區建築業預計全年實現產值825億元,增長13%,新增資質內建築業企業29家,具有施工總承包特級、一級資質企業34家。中國服裝原創設計小鎮一期啟動建設,長江180藝術街區成為省級創意文化產業集聚區並獲批國家3A級旅遊景區。全年新增各類市場主體3.2萬戶,同比增長27.7%,全區市場主體約17.2萬戶。

## 冀建高質量發展「千億區」

告別「十四五」的精彩開局,瑤海產業立區正在開啟新的征程。據了解,新的一年,瑤海將打好產業發展「組合拳」,深入開展「產業轉型突破年」行動,全面在提升產業層次上謀突破,在增強發展動能上謀突破,在重點項目培育上謀突破,在優化投資環境上謀突破,聚焦高質量,加快促轉型,奮力打造「雙示範」,早日建成高質量發展的「千億區」。(文:解琛 關堂所)



●位於安徽省合肥市瑤海區的中國網谷。

# 港少年祝福冬奧畫作獲獎 有望贈獲獎運動員

香港文匯報訊(記者 馬曉芳 北京報道)「祝福冬奧,圓夢冰雪」國際青少年繪畫邀請展26日在中國電影博物館開展,將展出至2022年1月4日。香港文匯報記者獲悉,活動共收到國內外青少年作品近3萬幅,港澳地區共提交超過20幅作品,在內地就讀的香港學生李佳倫、李昭儀兄妹分獲三等獎和二等獎。李佳倫表示,很榮幸自己的畫作可能會贈給北京冬奧的獲獎運動員,更期待可以在冬奧現場為運動員們加油。

## 冀到冬奧現場看比賽

13歲的李佳倫喜歡擊劍、羽毛球等運動,從學校得知祝福冬奧繪畫邀請展消息後,就和妹妹李昭儀一起報名參賽。「我的繪畫靈感來自冬奧會的15個分項。我用各種顏色的運動小人兒描繪不同項目的運動員,體現冬奧會的激情和團結。」李佳倫說,心目中的冬奧是拼搏、勇敢、夢幻的,特別關注冬奧會的滑雪、滑冰、冰球項目。「真心希望冬奧會順利舉辦,更期待能夠到冬奧會現場觀看比賽。」



●李佳倫參賽繪畫作品。

受訪者供圖

國際獲獎青少年代表通過視頻方式表達了獲獎感受,並用各國語言祝福北京2022年冬奧、冬殘奧會圓滿成功。活動邀請了短道速滑世界冠軍張會、殘奧會「三鐵」冠軍劉玉坤為獲獎代表頒獎。據了解,「祝福冬奧,圓夢冰雪」國際青少年繪畫邀請展活動自今年5月份啟動,共收到國內外青少年作品近3萬幅,國內作品覆蓋31個省、自治區、直轄市及香港、澳門特別行政區和台灣地區,超過20個北京友好城區、427家機構、371所學校參與活動。國際作品來自澳大利亞、英國、俄羅斯、韓國、美國等45個國家(地區),直接覆蓋人群近10萬人。據悉,本次展覽將選取部分獲獎作品作為冬奧禮物送給參加北京冬奧的運動員。